



正准备下地干活的王贵松

[姓名] 王贵松
[住址] 徐州沛县朱寨镇吴庄村
[高考分数] 590分

她,拖着板车装着牛粪去种田

590分,今年高考成绩出来以后,徐州沛县朱寨镇吴庄村的王贵松却并不轻松。因为,接下来高昂的学杂费将是她那个家庭一道难以逾越的坎。王贵松今年才20岁,而这个小姑娘所承受的压力,远远超过了她的年龄。

拖着板车装着牛粪去种田

沛县朱寨镇吴庄村是王贵松的家。昨天,记者驱车两个多小时终于赶到了这个偏僻的村庄。空气有些闷热,因为经历了前几天的一场大雨,这个村庄的道路有些泥泞不堪。这个夏天,田野里到处都是干净的绿色。村民们正忙着插秧,一片忙碌的景象。记者赶到时,王贵松正在忙着干活。她家里养了两头牛,家里家外到处飘散着牛粪的味道。王贵松正拖着个板车赶往田地,车子上装的是牛粪。

门前路边,王贵松的父亲坐在椅子上,今年58岁的这位汉子因为2004年的一场大病,如今已是半身不遂。过去的3年多的时间,如果天气正常,他都是这样度过的,每天坐在椅子上。因为身体遭遇了病痛的折磨,无力的他在家人的帮助下,在门口专门支了一个架子,每天身体都依托在上面。吃饭的时候,只能依靠他人喂,才能进食。

这是个贫困的家庭,前几年建的房子,在村里也显得毫不起眼。房间里唯一的一台没有牌子的彩色电视机,也是亲戚送的。记者赶到时,王贵松正忙着查看高校的一些招生信息。她说,家里太穷了,也不知道这次能不能上大学。如果真能上的话,以后想做一名老师或者医生,为社会服务。

为了高考,姐姐给她买了套20元的衣服

王贵松是沛县二中的高三学生,她的高考成绩单上显示:总分590分,语文102分,数学102分,英语128分,化学121分,生物137分。

谈起这次的高考成绩,这个身体孱弱的小女孩称,发挥比较正常。但是说起她家里的一些事,她却哭了起来,几度哽咽,以致和记者的交流多次中断。

“高中几年,我每天的生活费是3元,包括早中晚三餐。就这样生活标准一直度过了过去的高中岁月”。王贵松谈起过去的一段段往事时,

眼睛红红的,泪水夺眶而出。“2004年,父亲生病的时候,我正上高中,当时为了省钱,就压缩生活费,平时吃饭都是用5毛钱一包的方便面对付。而这些方便面,都是父亲生病的时候亲戚朋友送来的,这样的日子一直过了一年多。”

王贵松的姐姐王秀梅告诉记者,妹妹是个懂事的小姑娘,20岁正是女孩爱打扮的年龄,但是高中3年,家里没给她添一件新衣服,她都毫不在乎。“这次为了高考,我才给她买了套20元的衣服”。记者注意到,王贵松果然穿的是件新衣服。

王贵松说,过去的几年,自己都是骑自行车奔波于学校和家庭之间,经常都要折腾一个多小时。之所以这样,是为了省来回6元钱的车费。三四年了,自己从来没有吃过一块肉,这次高考期间,生活虽然改善了点,但是每天的生活标准也只是比过去的每天3元有些提高,达到了5元。

只想靠自己努力改变命运

家庭是无法选择的,尽管出生在这样的家庭,王贵松说自己“很幸福”,因为有父母姐姐们的疼爱。以前的时候,同宿舍的同学喊着自己去吃饭,也不敢去,原因只是没钱回请。王贵松告诉记者,长这么大了,自己也从来没有过一个生日。以前经历一些事情时感觉确实有些自卑,但是后来自己慢慢想通了。“我不和別人比家庭,但是我要靠自己的努力改变命运,一定要考上大学,让父母过上好日子”。

这一次成绩出来后,别的同学都在父母的呵护下放松了。但是王贵松却并不轻松。她说:“当时选择去50里外姐姐打工的厂子去干活。一个星期下来,拿到了70元的工钱,主要是想为自己积攒点生活费。现在这两天就帮家里忙地里的活”。

王贵松的母亲说,自己每天早晨5点多起来下地干活,晚上八九点才回家,这样艰辛,就是希望女儿能有个前程。

快报记者 邢志刚 文/摄

他们虽有优异的高考成绩,可是贫困却可能让他们的“大学梦”破灭

伸出我们的手,帮他们圆一个“大学梦”



这几天,高考分数出来了,一些贫困家庭的孩子拿着自己的分数却犯了愁:成绩很好,上大学没问题,可是上大学的费用又从哪里来呢?对他们来说,正面临一个重大的人生关口,谁能在这时伸出援助之手呢?要知道,关键时刻,伸出手来拉人一把,哪怕只是点滴的关爱,改变的却是他们的一生。今天,快报再次启动“爱心大助学”行动,让我们一起来帮这些孩子圆梦。

如果你有贫困学子需要帮助“圆大学之梦”,请告诉我们,13770596060。如果你想伸出关爱之手援助贫困学子,也请告诉我们,13770596060。

[姓名] 张小琴
[住址] 高淳县淳溪镇东甘村
[高考分数] 620分

简陋陈旧的小巷,低矮破烂的平房,院内摆满大缸、大盆,盛着黄豆,老远就闻到浓浓的豆腐味。记者昨天走进高淳县淳溪镇东甘村,不费事就找到贫困生张小琴的家。

张小琴是个苦命的孩子,姐姐因白血病死在去年,父母欠了十万元债务,以磨豆腐艰难为生。高中阶段,张小琴没有买过一件新衣,但成绩一直是全班前3名,今年高考更以620分的高分过了一本分数线。

她,每天早上6点啃着烧饼去读书

每天买块烧饼去读书

昨天下午2时,记者走进张小琴的家,她正与母亲在豆腐坊里忙着泡豆子,地上摆满一盆盆、一罐罐黄豆、豆浆,两间平房里摆着层层竹筐,里面晾着刚做好的豆腐制品。

母亲不到50岁,可头发几乎全白了,她看着小琴,满眼疼爱。“早些年,我和她爸在上海磨豆腐卖,费用高,生意不好,日子很难。到了小琴和她姐姐上学的年龄,送到学校,却要交赞助费,加上学费,一年要5000多元。我们想想,上不起,还是回老家吧,就回到高淳继续磨豆腐卖。小琴初三那年,她姐姐得了白血病,我们东奔西走,东挪西借,还是没看好,去年9月16日去世了,家里欠下10万元债。”

“我和她爸每天起早贪黑,凌晨3点起床,忙到晚上10点才完工,根本没时间管小琴。每天早上6点,小琴就起床,拿一元钱买块烧饼,边走边匆匆赶往学

校。中午回来,大人磨豆腐没工夫做饭,她自己做,抽空还帮大人磨豆腐。晚上10点下晚自习回家,看书到12点才睡。我们带她姐姐到苏州看病,家里就她一个人,学习成绩从未掉下来过。这孩子懂事,晓得家里困难,从来没惹大人发生过气。”对自己的闺女,母亲夸个没完。

打算贷款读完大学

谈起小琴,小琴的班主任、高淳高级中学老师赵小华赞不绝口,“真是品学兼优的好孩子,姐姐治病,倾家荡产,负债累累,父母做豆腐

卖,收入微薄,自己却刻苦努力,这次高考,达到620分,文科中算是很高的了。小琴学习刻苦,踏实,晚饭有时顾不上吃,就在教室里啃块烧饼。有时到学校食堂吃饭,只吃两元一份的便宜蔬菜,经常泡包方便面就算一顿饭。”

家里这么困难,债还没还清,上大学费用怎么办呢?“我们想好了,现在国家有助学贷款,借钱、贷款,一定要让小琴读完大学”,妈妈语气十分坚定。

快报记者 赵守诚 文/摄 (凌先生报料奖100元)



帮妈妈做豆腐的张小琴

[姓名] 成伟
[住址] 南京市区建康新村
[高考分数] 608分

24日下午,南京第六中学的成伟家里聚满了人。奶奶、父母、还有老师,所有人都在期待他的高考成绩。5点半,妈妈的同事激动地打来电话通知他,他考了608分。今年江苏省一本控制线为588分,成伟比一本线多出了20分。但让成伟愁眉不展的是,分数肯定能上大学了,可是父母双双下岗,上学的费用又从哪里来呢?

他,十岁生日礼物是一张照片



显得很自信的成伟

老师陪同查考分

昨天下午,记者来到建康新村,成伟家就住在这里。18岁的成伟,1米80的个子,又瘦又高。

前天下午,班主任陈老师来到成伟家,陪成伟查看分数,知道考分后,成伟不动声色,对陈老师做了三个手势“六”“零”“八”。老师笑了,成伟也笑了。

成伟的高考总分是608分,其中,语文109分,数学106分,英语122分,生物131,化学140。“我的第一志愿想报南京医科大学,去

年南医大的录取分数线是607分,还是有点悬,但我还是想要冲一冲的。”

十岁生日礼物是一张照片

成伟爸爸告诉记者,成伟从小就很懂事,酷爱读书,不用父母多操心,虽然家境不好,但是他从来没有抱怨过父母,也从来没有提过任何过分的要求。

“他十岁生日的时候,我们也没有能力像其他家庭一样好好帮他过生日,就带他到夫子庙拍了一张照片,就算是他十岁生日的礼物”,成伟爸爸说。

父母下岗 生活艰难

成伟父母双双下岗,母亲又患有小儿麻痹症,左腿行动不便。但为了生计,三年前,成伟妈妈到一家早点摊打工,每天凌晨三点钟就得起床,四点钟必须在环北市场门口出摊。今年春节过后,不堪劳累的许女士辞掉工作,全家只靠成伟父亲每月订木箱子的几百块钱来维持生活。今年9月是成伟爸爸50岁的生日,成伟说,他要拿自己的录取通知书,作为一份最好的生日礼物送给爸爸。快报记者 解璐 实习生 童婷婷 文/摄